POS. 6: BSP. 4 RADLAST OBERGURT

Sonderprobleme nach Eurocode 3, EC 3-6 (12.10), NA: Deutschland 4H-EC3LK Version: 11/2016-1f

1. Eingabeprotokoll
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Stahlsorte
Stahlglite S235
Querschnitt

Trager: Profilparameter (I-Profil):
h =2480.0 mm, tw=20.0 mm, bfo =650.0 mm, tfo =30.0 mm, btu=500.0 mm, tu =20.0 mm, oben Kehlnaht ac = 8.0 mm, |
Langssteifen (links): Anzahl nst=5
Profil L 150 X 90 X 10
Abstand der ersten Steife von Oberkante Trager dst,0 = 400.0 mm
gleichmaBiger Abstand der Steifen voneinander dst = 400.0 mm
Abstand der Quersteifen a = 200.0 cm
Kranbahn
A-Kranschiene 120, schwimmend mit Klemmen mit dem Trager verbunden
Klemmverbindung mit Schrauben: Festigkeitsklasse 8.8, SchraubengroBe M16
groBe Schlisselweite (HV-Schraube), vorgespannt (zur Info: Regelvorspannkraft Fp,c* = 0.7-fyb-As = 70.3 kN)
Schaft in der Scherfuge
Schiene: Koptbreite bk = 120.0 mm, FuBbreite br = 220.0 mm, Hohe h = 105.0 mm, 25% Abnutzung
Hohe, Querschnittsflache, Tragheitsmomente der abgenutzten Schiene hr = 93.1 mm, Ar = 113.60 cm?,
lyr = 873.00 cm#, Itr = 954.00 cm#

Belastung

SchnittgroBen bezogen auf den unversteiften Querschnitt: ———
SchnittgréBen im Grenzzustand der Tragfahigkeit (GZT): My.Ed Vygq

Lk 1: MyEd =420.0 kNm “‘“,\Ts‘d
SchnittgréBen im Grenzzustand der Gebrauchstauglichkeit (GZG): o

Lk 1: MyEd = 360.0 kNm My Ed l
Querbelastung auf dem oberen Querschnittsrand: ¥ Mz g

vertikale Radlast FzEd,czT = 560.00 kN, FzEd,cza = 530.00 kN, Exzentrizitat ey = 30.0 mm
Nachweis am Zwischenauflager

Materialsicherheitsbeiwerte

Beanspruchbarkeit von Querschnitten ymo = 1.00

Beanspruchbarkeit von Bauteilen bei Stabilitatsversagen ym1 = 1.10
Gebrauchstauglichkeit yM,ser = 1.00
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2. Nachweis der Lasteinleitung aus Kranbahn

Voraussetzung: Flanschinduziertes Stegbeulen ist ausgeschlossen.
Voraussetzung: Platten-/Schubbeulen ist ausgeschlossen.
Voraussetzung: Quersteifen dienen als starre Lagerung des Blechfelds.
Voraussetzung: Lokales Beulen der Steifen ist ausgeschlossen.

Querschnittswerte: A = 897.16 cm?, zs = 1110.4 mm, ly = 7053259.04 cm?, ys =-14.2 mm, |z = 104526.54 cm4

wirksame Lasteinleitungslange aus der Kranbahn:

leff = 3.25-((Ir+1f,eff)/tw) 1/3 = 262.2 mm

Lange der starren Lasteinleitung:

bezogen auf die Flanschauf3enkante ss = leff - 2:tt = 202.2 mm / auf den Steganschnitt sw = leff = 262.2 mm

2.1. Stegpressung (GZT)

zulassige Spannungen: oRd = fy/ymo = 235.0 N'mm?2, tRd = fy/(312-ymo) = 135.7 N/mm?
Stegbiegespannung: MT,Ed = FzEdey = 16.80 kNm = o1 =98.3 N/mm?

Radlastpressung am Steganschnitt:

lokale Spannungen coz,Ed = -108.8 N/mm?, toxz,Ed = -21.4 N/mm?2
l6oz,Edl+loT,Edl = 205.1 N'mm? < oRd =235.0 NN'mm? = U=0.873 < 1 ok
Itoxz,Edl = 21.4 N/mm? < 1Rd = 135.7 N/mm? = U=0.157 < 1 ok

Spannungen am Steganschnitt:

Lk 1: My,ed = 420.0 kNm

Spannungen ox,Ed = -106.8 N/mm?2, txz,Ed = -21.4 N/mm?

lox,Edl =6.4 N/'mm2 < oRrd =235.0 N/mm2 = U=0.027 < 1 ok
oy =110.1 N/mm?2 < ord=235.0 N'mm2 = U=0469 < 1 ok

Maximale Ausnutzung: max Ugzt = 0.469 < 1 ok

2.2. Elastisches Verhalten (GZG)

zulassige Spannungen: oRd = fy/ym,ser = 235.0 N/mm?2, tRd = fy/(31/2-yM,ser) = 185.7 N/mm?
Stegbiegespannung: MT,Ed = FzEdey = 15.90 kKNm = o1 =93.1 N/mm?

Radlastpressung an der Stegoberkante:

lokale Spannungen coz,Ed = -101.1 N/mm?, toxz,Ed = -20.2 N/mm?2
l6oz,Edl+loT,Edl = 194.1 N'mm?2 < oRd =235.0 NN/mm? = U=0.826 < 1 ok
Itoxz,Edl = 20.2 N/mm?2 < tRrd = 135.7 N/mm2 = U=0.149 < 1 ok

Spannungen an der Stegoberkante:

Lk 1: My,ed = 360.0 kNm

Spannungen ox,Ed = -101.1 N/mm?2, txz,Ed = -20.2 N/mm?

lox,Edl = 5.5 N/mm2 < oRrd =235.0 N/'mm?2 = U=0.023 < 1 ok
oy =1045N/mm2 < ord=235.0 N/mm2 = U=0445 < 1 ok

Maximale Ausnutzung: max Ugza = 0.445 < 1 ok

2.3. Querlastbeulen (GZT)

Schlankheitsgrad ir = (Fy/Fer)1/2 = 0.839, Fy =2840.0 kN

Abminderungsfaktor yF = 0.596

Beulwiderstand FzRd = fy-Lefftw/ym1 = 1538.11 kN, Leff = yFly = 360.0 mm, ly =604.3 mm
Nachweis: Fzed/FzRrd=0.364 < 1 ok

Interaktion (ohne Platten-/Schubbeulen):
Querbelastung und Vergleichsspannung (nz2+ 0.8m1)/1.4=0528 < 1 ok
mit n2 = Fzed/FzRd = 0.364, 11 = max UazT = 0.469

3. Endergebnis

Maximale Ausnutzung: max U=0.873 < 1 ok

Nachweis erbracht
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